从图纸的设计到针线 套包的配置,再到加工成 成品,最后装裱成艺术品 进入销售市场,宁阳十字 绣经历了一系列的产业链 条发展过程,每一个环节 的升级就意味着利润的翻

然而,受产业特点本 身的限制,十字绣成品的 生产周期十分缓慢,导致 某些题材的绣品在销售旺 季出现断档。与此形成鲜 明对比的是,某些高价的 巨幅绣品面临有价无市的 尴尬境地。



编辑/刘洪智 | 美编、组版/赵晴

巨幅十字绣有价无市

本报记者 刘慧娟 通讯员 朱朋

生产周期长 产品易断档

3月23日上午,记者在宁阳县长寿路宁阳 十字绣协会的展厅里看到,大大小小装裱精美 的十字绣成品挂满了四周的墙壁。宁阳县十字 绣协会会长王庆长称,由于十字绣本身的特 点,绣品的生产周期长,如果一旦出现市场需 求量骤增的情况,十字绣的销售往往会出现断

王庆长说,由于是纯手工绣制,高质量的 十字绣品生产周期缓慢,加上库存量少,所以 一旦出现几个订单扎堆定制一幅绣品的情况, 断货是必然的。如2010年,一幅1.5米长的 "盛世长城"一下子来了四五个买主,当时宁阳 县十字绣协会只有一幅这样的作品。而绣制一 幅长1.5米、宽0.7米的"盛世长城"十字绣作 品,至少需要三四个月的时间。"由于买主都要 求近期提货,我当时很着急,四处打电话联系 货源,但是都没有找到。"王庆长说。

"十字绣成品扎堆销售带有很大的随机 性,有时候一个题材的作品被好几个买家看 中,有时候这个作品放半年都没人问。"宁阳县 十字绣协会副会长丁祖文说。

由于十字绣本身的生产力限制,生产速度 相对缓慢。一个中级绣工每天能绣 3000 针,一 个初级绣工每天绣不到 2000 针。按照每天 8 小时的工作量计算,一幅长2.2米、宽1.16米 的"鸿运千秋",需要一个绣工绣半年。

2010年,一个属虎的买主提前两个月定制 ·幅老虎的中型十字绣。来提货时,该买主 对这幅栩栩如生的作品非常满意,随后想到, 自己的老领导也是属虎的,当即表示要再买一 幅大的作品去送礼,但由于人力有限,再定制 需要等半年的时间。

清明上河图 摆了三年无人问

记者来到位于宁阳县河滨路的一家十字 绣店,刚走进店门,就看到两侧的墙壁、柜台 上摆满了各种十字绣,有成型的十字绣作品, 也有成排的绣包。虽然是上午,但店内除了几 名店员外,没有多少顾客。

店老板薛丽指挥着店员悬挂新的十字绣, 薛丽称,她目前已经开了两家店面,拥有100 多名绣工,但还是遇到了不少困难,最大的问 题就是缺乏资金。

由于十字绣生产时间比较长,为了招揽顾 客,她们都会提前绣出很多成品十字绣囤货, 但是这又会产生资金回流的问题。"我的全部 十字绣价值大概七八十万,但这其中有近40 万的十字绣一直挂在店内。"薛丽说,一方面是 由于有些十字绣不太符合人们的口味,就像书 法作品的十字绣,几乎就没有人来买,因为大 部分书法作品都是买来绣包自己绣。特别是在 农村,自己绣字的人很多。另一方面,就是一些 十字绣定价过高,在这个县城内打不开市场。 "就拿楼梯正上方挂着的这幅《清明上河图》十 字绣来说,已经在这挂了3年了,一直没人要, 主要原因就是价格太高了。1.6万元,很多人看 绣得不错,但一听价格就摇摇头走了。"薛丽 说。尽管这么长时间一直没有卖出去,但是这 幅十字绣还是不肯把价格降下来,一直在等着 肯出高价格收购的顾客

针对一些十字绣高价无人买的现象,宁阳 县十字绣协会会长王庆长告诉记者,主要原因 就是现在对十字绣作品的估价比较困难,还缺 乏一个第三方公正的估价机构,所以导致了-些十字绣作品定价太高,结果让很多顾客望而 兴叹。"尽管十字绣作品非常精致,一针一线也 凝结了不少绣工的心血,但是过高的价格使得 这些作品有价无市。"王庆长说。

收集会员信息 及时调度作品

针对市场对十字绣的需求带有很大的不确定 性,宁阳县十字绣协会利用其在信息和人才上的 平台优势,一方面培训更多的绣工,加大相关题材 十字绣作品的存货量。另一方面,收集全县的十字 绣会员信息,将每个会员手上的作品做逐一登记, 如果市场需要什么题材的作品可以及时调度。此 外,还对市场状况和客户需求进行调研,及时掌握 市场需求的最新动向,通过综合性的分析做出前 瞻性的预判,及时反馈作为加工的凭据。

"十字绣作品本身就凝结着绣工的劳动价值。 在成本核算方面,主要是按照成品用了多少针、多 少线、多少时间,再刨除税收、利润等因素,制定了 一个参考售价。"王庆长说,但是十字绣成品在经过 质量提升和装裱档次之后,每幅作品都达到平、齐、 匀、顺等最佳艺术境界,成为一种图案丰富、色彩逼 真、精致秀丽的工艺品和收藏品。这时候,十字绣的 附加值就不可能仅仅依靠凝结在其中的劳动价值 来定价了,它被赋予了更高的价值和价格。

此外,在近期出台的宁阳县 2010 年十字绣特 色产业发展的攻坚计划中,为提升产品科技内涵, 打造高端产品,宁阳县十字绣协会围绕《富春山居 图》、《洛神赋图》等一系列中国传世名画为中心,进 行高端产品的市场开发。利用网点、拍卖行等,与北 京各大拍卖行联系,确定拍卖的可行性

中档产品开发主要以拓展现实周边地域公用 礼品市场为目的,在现实周边区域以专卖店、合作 进驻知名商场等,初步建立市场网络,扩大高端市 场的影响力。在2011年的十字绣特色产业发展的攻 坚计划中,重点打造市场推介这一板块,宁阳十字 绣协会将与全国知名的软件开发公司合作,开发出 具有自主知识产权的"泰山十字绣"系列产品。每种 产品都做到精心打造,限量发行,尽快扩大市场影 响力和知名度,使之成为行家收藏、艺术鉴赏的珍

齐鲁晚报招募泰安地区 2011 年"校园记書"



面向大中小学生. 定期免费组织各类体验、培训及采访活动

突爱的同学,你想参加社会实践,丰富课余生活吗?你想提高写作水平,开拓视野吗?快加入 齐鲁晓报校园记者队伍吧。齐鲁晓报现面向泰安市广大学生招募2011年"校园记者"。"校园记者"将定期参加培训学习,生活体验等活动,其写作的优秀作品将在齐鲁晓报上刊登。

本次招募采取自愿报名的方式,只要学生本人或家长是齐鲁晚报订户(已经订报的,可凭 2011年订报凭据报名;没有订报的,可提订0528—6382107联系订报并报名),报名的学生需爱好

写作,有一定的写作基础。如上述条件完全符合,齐鲁晚报将为校园记者颁发校园记者证。 本报将邀请专家为校园记者进行采访和写作培训,校园记者可以参加各种参观学习、生活 体验、作文比赛、摄影比赛活动。对于本报一年一度的品牌活动——"报童营销秀",校园记者拥 有优先报名权。

在各种策划采访活动中,齐鲁晚报将安排专业记者,对校园记者的现场采访进行指导。校园 记者采访结束后,齐鲁晚报将选出优秀作品刊登在本报。

除了上述活动。齐鲁晚报还将定期在校园记者中开展"齐鲁晚报校园优秀记者"。"十佳校园 记者"等评选活动,根据每位校园记者的稿件质量和数量对其进行奖励,并颁发获奖证书。